

# 第31届中国戏剧梅花奖广州开幕

这是广州第四次举办梅花奖,参演剧目5月8日—23日在粤港澳大湾区竞演

**新快报讯 记者许婉婕报道** 梅香四海,花开湾区。5月8日晚,随着一支支梅花插入瓶中,“第九届中国戏剧奖·梅花表演奖(第31届中国戏剧梅花奖)”正式开幕。当晚,广州粤剧院李嘉宜主演的参评剧目《文成公主》作为开幕大戏,精彩上演。这是广州继成功举办第14届、第27届、第28届梅花奖后,第四次举办梅花奖。

据悉,本届中国戏剧梅花奖由中国文学艺术界联合会、中国戏剧家协会、广州市人民政府联合主办,中共广州市委宣传部、广州市文化广电旅游局承办,参演剧目将于5月8日—23日期间在粤港澳大湾区竞演,并评出15朵“梅花”。

中国戏剧梅花奖是由中宣部批准,中国文联、中国剧协共同主办的全国性戏剧表演类专业奖项。梅花奖创办于1983年,取“梅花香自苦寒来”为寓意,是中国第一个以表彰和奖励优秀中青年戏剧表演人才、繁荣发展戏剧事业为宗旨的艺术大奖,被誉为我国戏剧表演领域的最高奖。

本届梅花奖共有17名演员进入终评,来自15个省和直辖市,涉及京剧、昆剧、越剧、黄梅戏、粤剧、秦腔、晋剧、河北梆子、龙江剧等9个戏曲剧种和话剧、歌剧等戏剧艺术门类。17名演员,既有来自国家级、省市级重点院团的,也有来自基层剧团和民营剧团的,年龄最大的45岁,最小的33岁。

这17名演员将以现场演出的形式



■开幕当晚,广州粤剧院李嘉宜主演的参评剧目《文成公主》作为开幕大戏,精彩上演。

新快报记者 邓迪/摄

参加终评,经终评评委现场观摩,差额评出15名获奖演员,于5月21日晚与第25届曹禺戏剧文学奖的5部获奖剧作一同揭晓,并举办颁奖晚会。

记者了解到,本届梅花奖在广州设立主会场的同时,在香港、澳门设立分会场,将举办17台现场终评演出和1台颁奖晚会,其中在广州展演的15台剧目,主要安排在广州大剧院、广州粤剧院红线女大剧院、友谊剧院、广东艺术剧院、广东粤剧艺术中心、蓓蕾剧院等6个剧场。另外,国家京剧院《春草闯堂》剧组将赴香

港演出,上海昆剧团《牡丹亭》剧组将赴澳门演出。

据悉,这是梅花奖自创办以来首次联合港澳举办终评活动,将积极推动内地与港澳的文化交流与合作,也是文艺服务粤港澳大湾区的一次崭新尝试。

本届梅花奖活动期间,还将通过“送欢乐下基层”“少儿戏曲小红豆荟萃”“梅花进公园”“梅花进社区”等惠民活动,邀请部分“竞梅”演员举办分享会,增强市民参与度。此外,还将通过网络等方式将赛事展演推向全球。

## 广东十部门联合印发方案推进清洁生产 酒店不再主动提供一次性塑料用品

**新快报讯 记者王彤报道** 5月8日,广东省发展改革委等10部门联合印发的《广东省全面推行清洁生产实施方案(2023—2025年)》(下称“方案”)在省发改委官网挂网公布。方案提出,推进宾馆、酒店、民宿等场所不再主动提供一次性塑料用品工作。从严控制洗浴、高尔夫球场、人工滑雪场等高耗水服务业用水。

方案提出,到2025年,全省单位地区生产总值能耗和规模以上工业单

位增加值能耗均比2020年下降14%,万元地区生产总值用水量和万元工业增加值用水量较2020年降幅不低于20%和10%,城镇绿色建筑占新建建筑面积力争达到100%,城镇新建建筑中装配式建筑比例达到30%。

方案提出,对不符合所在地区能耗强度和总量控制相关要求、不符合煤炭消费减量替代或污染物排放区域削减、能效水平低于本行业能耗限额

准入值等要求的高耗能高排放低水平项目予以停批、停建,坚决遏制高耗能高排放低水平项目盲目发展。

此外,全面实施重型柴油车国六排放标准和非道路移动柴油机械国四排放标准,基本淘汰国三及以下排放标准的柴油和燃气汽车。推广使用LNG动力船舶、纯电动船舶,加快推进码头岸电设施建设,推动船舶靠港使用岸电应接尽接。

**实施重点行业  
清洁生产改造工程**  
推动钢铁、石油化工、有色金属、建材、纺织印染、轻工等行业实施清洁生产技术改造,推动数据中心和5G等新兴基础设施实施节能降碳改造,打造一批达到国际先进水平的清洁生产标杆企业。

**强化重点领域  
节能节水**  
从严控制洗浴、高尔夫球场、人工滑雪场等高耗水服务业用水,优先利用再生水、雨水等非常规水源,全面推广循环用水技术工艺,探索开展合同节水管理。

**积极发展绿色餐饮**  
鼓励有条件的地区支持餐饮企业建设中央厨房,推广“生产基地+中央厨房+餐饮门店”经营模式,推广绿色加工和配送模式,支持净菜加工配送中心建设。强化餐饮油烟治理,推动餐饮企业规范收集餐厨垃圾,推进厨余垃圾资源化利用。

**实施工业企业  
清洁生产审核工程**  
以自愿性和强制性相结合的方式,推动工业园区(集聚区)内的企业、重点流域工业企业实施清洁生产审核,到2025年,推动5000家以上工业企业开展清洁生产审核。

**加强塑料污染  
综合治理**

餐饮、娱乐、住宿、仓储、批发、零售等服务性企业要坚持清洁生产理念,改善服务规程,减少一次性物品的使用。推进宾馆、酒店、民宿等场所不再主动提供一次性塑料用品工作。推动电子商务、外卖、快递等行业包装减量与可降解包装替代、包装物循环利用,逐步减少使用一次性不可降解塑料包装袋、胶带和一次性塑料编织袋,全面推广使用电子运单。推广应用塑料替代产品,使用环保布袋、纸袋等非塑制品和可降解购物袋。督促指导电子商务、外卖等平台企业和快递企业制定一次性塑料制品减量规则。到2025年底全省各邮政快递网点不再使用不可降解的塑料包装袋、一次性塑料编织袋、塑料胶带,建设1—2个快递绿色包装研发生产基地。

## 共建人文湾区 推进文艺交流合作

**新快报讯 记者黄闻禹 邓迪 通讯员员研 乐娟报道** 5月8日,“新定位、新机遇、新使命——共建人文湾区,推进文艺交流合作”第2届粤港澳大湾区文艺合作峰会在广州白云国际会议中心开幕。来自粤港澳大湾区的专家、学者、文艺工作者,以及特邀的全国知名专家近200人共聚一堂,汇聚起推动粤港澳大湾区文艺事业高质量、高水平融合发展的强大力量。

根据《粤港澳大湾区文艺合作峰会发展成员单位暂行办法》,本届峰会吸收香港艺术发展局、澳门基金会、广东中华民族文化促进会、广东省粤港澳大湾区文化创意产业促进会、广州市南沙文化会、广州酷狗计算机科技有限公司、广东咏声动漫股份有限公司、雅昌文化(集团)有限公司等8家粤港澳大湾区知名文化企业为成员单位。峰会期间,主办方将组织部分新成员单位代表和湾区文艺家代表交流发言,分享平台资源与合作项目,并签订相关合作协议,启动粤港澳大湾区文艺发展研究项目。

## “三旧”改造地块 同步办理“集转国”

**新快报讯 记者陈慕媛报道** 近日,广州市规划和自然资源局白云区分局(下称白云区分局)相继收到省、市关于江夏村局部更新改造项目集体土地完善转用、旧村庄集体建设用地转为国有建设用地手续的批复。

上述批复明确,位于白云区黄石街江夏村13.0452公顷的土地同步办理集体土地完善转用(1.7717公顷)、旧村庄集体建设用地转为国有建设用地(11.2735公顷)手续获得批复。

该地块报批是首宗广州市“三旧”改造同步办理地块“集转国”并部分完善转用手续的探索,也是白云区分局聚焦打造“云山西麓宜居新城”,提升白云新城整体形象,推动构建公共服务体系,打造生态发展新标杆的成果。

## 沙亭岗新社区 棚改项目摇珠

**新快报讯 记者李佳文 毕志毅 通讯员成广聚报道** 5月8日,广州市沙亭岗新社区棚改项目摇珠选房正式启动,2000多户兴丰村、穗丰村、谢家庄村的居民将陆续迁入新居。

在修建兴丰应急填埋场时,兴丰村整村、穗丰村15—19社共计2200多户村民需要环保搬迁,沙亭岗新社区棚改项目因此产生。沙亭岗安置区距离原兴丰村、穗丰村距离约13公里,项目内设施配套九年一贯制学校,附近的城轨站已在建设。项目提供70m<sup>2</sup>、90m<sup>2</sup>、120m<sup>2</sup>三种可选户型。